



敬悼學術耆宿 施建生老師

◎曹添旺／中華經濟研究院 董事長

臥病已久的施建生老師，近日傳來噩耗，於7月18日辭世，對臺灣經濟學界是莫大的損失，令人感到深深的惋惜。

在學術上，施建生老師早年負笈美國，將美國最先進的經濟思潮，以及經濟大師的學術理念，引進到臺灣來，啟迪人心，引導思潮，功在臺灣。他所著述的《經濟學原理》一書，可說是經濟學界的寶典，當時學生人手一本，更是經濟系學生必讀的入門經典著作。

在政策上，施建生老師不臧否人物，就事論事，公平、公正評論政策，利用闡述理念指引政策的方向。尤其是他本人先後在哈佛大學、芝加哥大學客座講學，深得鹽水學派（哈佛）和淡水學派（芝加哥）的精髓，也能夠不偏不倚地闡述兩個學派的核心論證。

在學習態度上，施建生老師90幾歲高齡仍然筆耕甚勤，每周均有文章出爐，而且對新的理論、要聞，均有強烈的學習動機。多次赴美學習充電，令人佩服。他對晚輩也極力提攜，對晚輩的關懷溢於言表。

在生活態度上，施老師生活簡單，不枝不求，早上從他所住的臺大教職員宿舍，跨過長興街到中華經濟研究院看看書、翻翻報紙，中午在中經院餐廳用餐，粗茶淡飯，生

活寫意，自由自在。

他長期擔任中華經濟研究院顧問，對中經院最重要的政策刊物《經濟前瞻》，更是投入全副的心力，從親自撰稿、提點方向、勘誤等均夙夜匪懈。同仁盤點他在二十年間，在《經濟前瞻》發表了九十九篇文章。著述之勤、內容之豐，令人咋舌。以80~90歲的耄耋之年，精力雖不及壯年，仍然有如此高的生產力，值得敬佩。

施老師的文章重在經濟學理念的探討，從亞當斯密、馬夏爾、熊彼得、凱因斯、海耶克到弗利得曼、薩謬爾遜，從古典、新古典、凱因斯、新凱因斯到貨幣學派，對於理念的介紹、精髓的分析至引申的意涵，均信手拈來，深入淺出的探討，啟發大家對經濟學的奧妙及內涵的嚮往。融會貫通國外經濟理論，引導至國內學界並開花結果，他可說是第一人。

令人惋惜的事，近年摔傷之後，嚴重地磨蝕了他的精力，他從精神奕奕到必須坐輪椅。然而，103歲的高壽，是人瑞、是人中翹楚，更不枉他多采多姿的一生。施老師功在臺灣的經濟學界。他的學習態度、理念闡述、政策指引，都是後輩不可多得的楷模。「哲人日已遠，典型在夙昔」應該是他一生最好的詮釋。